

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета доктора медицинских наук, профессора Фищева Сергея Борисовича на диссертацию Соловьевой Елены Сергеевны на тему: «Разработка и формирование «профилактических комплектов» для пародонтологических больных в послеоперационный период», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология.

### **Актуальность темы исследования**

Ведущим фактором, определяющим направление профилактики стоматологических заболеваний, является постоянный рост числа воспалительных заболеваний пародонта среди населения. Высокая частота встречаемости болезней пародонта вызывает интерес исследователей к данной проблеме (Аверьянов С.В. с соавт., 2017; Garyga V. et al., 2019; Kwon T. et al., 2021).

В настоящее время в клинической практике после хирургического вмешательства на пародонте используют противовоспалительные средства индивидуальной гигиены рта, направленные на повышение уровня гигиены в реабилитационном периоде для сохранения стоматологического здоровья у населения (Волошина А.А. с соавт., 2011; Мамедов Р.М. с соавт., 2019; Worthington H.V. et al., 2019). Оптимизация и повышение эффективности профилактических мероприятий при различных хирургических вмешательствах на пародонте является актуальной стоматологической проблемой (Луцкая И.К. с соавт., 2016; Vogel M. et al., 2014).

Повышается актуальность предварительной оценки противовоспалительных средств гигиены рта с учетом их антимикробного воздействия на микрофлору рта с целью повышения профилактического противовоспалительного эффекта на ткани пародонта после хирургических вмешательств.

### **Степень научной новизны результатов диссертационной работы**

Впервые определена взаимосвязь распространенности и интенсивности течения воспалительных заболеваний пародонта с кислотно-основным состоянием ротовой жидкости у пародонтологических больных.

Впервые с помощью объективных методов исследования проведена оценка эффективности противовоспалительных средств гигиены рта и их взаимосвязь с пародонтологическим статусом пациентов после хирургических вмешательств.

Впервые разработан и внедрен индекс оценки эффективности мануальных монопучковых зубных щеток, используемых в пародонтологической практике.

Установлена корреляция уровня стоматологических гигиенических знаний с реабилитационным периодом после хирургического вмешательства у пародонтологических пациентов.

Впервые разработаны и внедрены «Профилактические комплекты» средств гигиены рта с доказанной противовоспалительной эффективностью для пародонтологических пациентов в послеоперационный период.

### **Значимость выводов и рекомендаций для науки и практики**

Проведенные исследования позволили изучить распространенность и интенсивность течения воспалительных заболеваний пародонта.

Обоснован выбор противовоспалительных средств гигиены рта у пародонтологических пациентов в послеоперационном периоде.

Предложен способ индексной оценки эффективности мануальных монопучковых зубных щеток, позволяющий повысить эффективность профилактических мероприятий после хирургических вмешательств у лиц с воспалительными заболеваниями пародонта и сформировать гигиенический набор на их основе.

На основании результатов клинического, микробиологического и статистического исследований разработаны и внедрены «Профилактические комплекты» средств гигиены рта для пародонтологических больных в послеоперационном периоде.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность выводов, сделанных автором и практических рекомендаций определена современным методическим уровнем работы, достаточным объемом наблюдений, достоверностью полученных данных и адекватной статистической обработкой. Статистическая обработка полученных данных соответствует требованиям доказательной медицины.

Исследования выполнены в соответствии с правилами доказательной медицины с использованием современных клинических, лабораторных, социологических и медико-статистических методов. Объектом исследования явились лица с хроническим генерализованным пародонтитом средней степени тяжести.

## **Публикации автора и апробация диссертации**

По теме диссертационного исследования опубликовано 16 печатных работ, в том числе 4 в журналах, включённых в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК, Министерства образования и науки Российской Федерации. Разработано учебно-методическое пособие «Стратегия мотивации пациента» для студентов медицинских ВУЗов, ординаторов и практикующих врачей. 1 публикация в зарубежном рецензируемом издании.

Подана заявка на изобретение способа оценки качества мануальной монопучковой зубной щетки № 2023108334 от 03.04.2023.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты исследования внедрены в практику и успешно применяются при проведении практических занятий и чтении лекций для студентов стоматологического факультета, учащихся в медицинском училище Института сестринского образования ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Минздрава России, а также для гигиенистов стоматологических, включены в учебно-методическое пособие «Стратегия мотивации пациента».

## **Заключение**

По диссертационной работе Соловьевой Е.С. на тему: «Разработка и формирование «профилактических комплектов» для пародонтологических больных в послеоперационный период» замечаний нет. Отдельные орфографические и стилистические погрешности не снижают общей положительной оценки работы. В рамках дискуссионного обсуждения, хотелось бы услышать ответы на следующие вопросы:

1. Какие этапы включала в себя стратегия мотивации и личностного сопровождения пародонтологического больного?
2. Каким образом проводилась оценка выживания профилактических знаний у пародонтологических больных?

